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O seminario abordará algumas estratégias biotecnológicas no estudo do câncer, seguindo duas grandes linhas. A oncologia molecular, através da análise de alterações moleculares em lesões orais pré malignas, e em câncer bucal. E a oncologia celular, através da avaliação do efeito de fármacos nanoencapsulados em linhagens de células tumorais. 

No câncer oral, o processo de carcinogênese envolve o acúmulo de alterações moleculares que podem levar ao surgimento de lesões pré-malignas, as quais podem evoluir para um fenótipo maligno invasivo. Lesões semelhantes clinicamente podem apresentar diferentes desfechos, sendo importante sua caracterização molecular. Para tanto, está sendo utilizado DNA extraído de amostras de células orais por esfoliação citológica.
A Nanotecnologia tem apresentado grande potencial em trazer benefícios ao tratamento do câncer. Nanopartículas podem ser projetadas para a incorporação diferentes quimioterápicos, e têm sido demonstradas grandes vantagens terapêuticas. Serão avaliadas nanoformulações contendo a associação de indometacina e éster etilíco de indometacina, e nanoformulações contendo metotrexato e diéster etilíco de metotrexato em diferentes linhagens de células tumorais. 

