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MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO

UNIVERSIDADE FEDERAL DE PELOTAS

 PRÓ-REITORIA ADMINISTRATIVA

DEPARTAMENTO DE MATERIAL E PATRIMÔNIO

COMISSÃO PERMANENTE DE LICITAÇÕES

CHAMADA PÚBLICA Nº. 04/2009

Processo nº. 23110.008113/2009-58

A UNIVERSIDADE FEDERAL DE PELOTAS torna público que de acordo com o pedido 200/2009 e em conformidade com o disposto na Lei Federal nº 8.666/93 e demais legislações pertinentes, realizará Chamada Pública para prestador de serviço especializado em propriedade intelectual, para prestação de serviço continuados à AGTPI –Agência de Gestão Tecnológica e Propriedade Intelectual da Universidade Federal de Pelotas  - UFPel, para redação de relatórios técnicos de patentes em formato definitivo para realização e protocolização de depósitos de inovações no Brasil e no exterior, via PCT – Tratado de Cooperação de Matérias de Patentes e ou / via Convenção da União de Paris – CUP, bem como o seu acompanhamento e gestão.

1) Na falta de orientações relativas à forma de licitar do MPOG ( Ministério do Planejamento, Orçamento e Gestão ) e de precedentes conhecidos, a UFPel promoverá audiência  dos agentes atuantes no mercado para colher subsídios a fim de formatar seu procedimento licitatório para obtenção dos serviços referidos, observados os princípios licitatórios para obtenção da maior vantagem, garantindo a isonomia à todos os interessados.

2) Nesta audiência , cuja divulgação se faz no Diário Oficial, na página da UFPel na internet,  publicação em jornal de grande circulação regional e comunicado aos agentes que possam ser identificados previamente, a UFPel pretende obter no mínimo as seguintes informações:

A) Busca de anterioridade;

Realização de buscas de anterioridade em bancos de patentes nacionais e internacionais, bem como em outras bases científicas e demais necessárias, para conhecer o estado da técnica do novo pedido de patente e verificar se o mesmo cumpre com os requisitos de patenteabilidade, novidade, atividade inventiva ou ato inventivo e aplicação industrial. 
B) Elaboração de relatórios técnicos (Redação de Patentes);

Elaboração de relatórios técnicos de inovações para depósito junto ao Instituto Nacional de Propriedade Industrial - INPI de acordo com a Lei 9.279 (da Propriedade Industrial) e dos atos normativos baixados pelo INPI:

- O Relatório deverá conter: relatório descritivo, reivindicações, figuras (se houver) e resumo, e ser confeccionado a partir de um relatório sobre o invento entregue pela AGTPI ao escritório e poderá sofrer revisões e alterações textuais que acarretarão sua devolução ao escritório contratado para redação definitiva sem ônus adicionais para a AGTPI; 
- Após sua formatação definitiva o escritório deverá entregar cinco cópias impressas do relatório técnico completo e via eletrônica em CD-ROM;

C) Traduções;

Tradução simples da língua portuguesa para outro idioma de todo Relatório Técnico de Invenção solicitado pela AGTPI
D) Depósito inicial no PCT e / ou CUP;

Depósito Oficial do Pedido de Patente através do PCT em repartição receptora – com a designação internacional dos países integrantes do PCT ou nos países designados pela UFPel para o depósito internacional

Comprovar através do protocolo original;
E) Solicitação de busca internacional, alterações ao quadro de reivindicação e e acompanhamento da publicação;

· Acompanhar o ISR (Internacional Search Report) – Relatório de Busca Internacional fornecendo à AGTPI as informações do “write opinion” do examinador,

· Fornecer análise e parecer referente ao relatório preliminar;

· Apresentar no PCT eventuais alterações no quadro reivindicatório do pedido de patente; (entre o recebimento da busca e a publicação internacional);

· Acompanhar a publicação internacional do PCT (prevista para o 18º mês, contado do depósito prioritário); 

· Verificar a aceitação ou não de eventuais alterações no quadro reivindicatório.

F) Exame preliminar: requerimento e eventual modificação do pedido;

Efetuar o requerimento de exame preliminar (19º ao 22º mês);

Efetuar eventual modificação no pedido inclusive aperfeiçoamentos (“Amendment”) 

G) Fase Nacional;

· Preparar a documentação de acordo com a fase nacional de cada país;

· Dar entrada na fase nacional de cada país designado pelo AGTPI, devidamente comprovado através de protocolo original; 

· Efetuar eventual alteração do pedido, na fase nacional. 

· Acompanhar a fase nacional em cada país e ofertar respostas aos exames da fase nacional.

H) Acompanhamento do pedido depositado via CUP;

Acompanhar a tramitação do pedido de patente no país (es) eleito(s) para depósito e ofertar respostas aos exames dos referidos escritórios.

I) Gestão e manutenção da patente;

Gestão e manutenção da patente, apresentando para isto todos os comprovantes originais de recolhimento das taxas decorrentes de todas as fases do PCT e fases posteriores a ele, a serem recolhidas pela AGTPI durante toda a vigência da patente, em todos os países de depósito.

OBS:
Os serviços serão prestados por doze ( 12 ) meses, os interessados deverão fornecer informações referentes aos itens citados acima, bem como a forma que outros Órgão executam tais contratações e a previsão de custo dos serviço para atuação em nível mundial. Tais informações poderão ser enviadas via sedex ou pessoalmente por representante credenciado das empresas interessadas em participar desta audiência, conforme data e horário  abaixo especificados:

3. DATA, HORÁRIO E LOCAL PARA RECEBIMENTO DA DOCUMENTAÇÃO:
DATA: 07/01/2010
HORÁRIO: 09:00 horas (horário de Brasília)

LOCAL: Rua Gomes Carneiro, nº 01 - Campus Porto, Prédio da Reitoria, DMP, Licitações.
Joaquim de Figueiredo Passos

Diretor do Departamento de Material e Patrimônio
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